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РЕФОРМУВАННЯ ВИЩОЇ ОСВІТИ США –  
ДОСВІД ДЛЯ ВИЩИХ НАВЧАЛЬНИХ ЗАКЛАДІВ УКРАЇНИ 

 
Проаналізовано освітню діяльність американських вишів, висвітлено історичні підходи до реформування освіти та осві-

тньої діяльності вищих закладів освіти США, розглянуто підходи до оцінювання професійної діяльності викладачів. Наслі-
дуючи принцип історизму, ми коротко проаналізували факти, які були поштовхом до якісних реформ у системі американсь-
кої освіти. В історичному розгляді вища освіта США характеризується певними особливостями, а саме тим, що типом 
вищої освіти США стала загальна вища освіта, яка мала довгий шлях формування.  
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Постановка проблеми. Реформування вищої освіти 

США обумовлене певними процесами конкурентоспро-
можності випускників, ринкової спрямованості, тенден-
цією до формування єдиного освітнього простору. Аме-
риканська система вищої освіти інтегрувала все краще зі 
сфери освіти інших держав і таким чином вплинула на 
подолання кризи у країні, певною мірою сприяла вирі-
шенню проблеми безробіття, бідності, поліпшення ста-
новища жінок, людей з інвалідністю, представників наці-
ональних меншин. Історичні події, соціально-економічні 
перетворення, прагнення бути лідером на світовому ри-
нку відповідно вплинули на розвиток вищої освіти цієї 
держави. Завдяки реформам в американському суспіль-
стві освіта стала більш відкритою, різноманітною, різно-
бічною. Вона відрізняється від європейських стандартів, 
характеризується як демократична освіта, відкрита для 
всіх бажаючих.  

Для успішного розв'язання проблеми реформування 
вищої освіти в Україні необхідно вивчати зарубіжну прак-
тику та впроваджувати кращий досвід до навчального 
процесу.  

Мета і завдання дослідження. Цю розвідку присвя-
чено питанню вивчення досвіду реформування вищих 
навчальних закладів США, тому метою статті є аналіз 
освітньої діяльності американських вишів, окреслення 
історичних підходів до реформування освіти та освітньої 
діяльності вищих закладів освіти США. Отже завдання 
статті – висвітлити історичні події до реформування ви-
щої освіти США, розглянути підходи до оцінювання про-
фесійної діяльності викладачів. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Амери-
канські вчені А. Херріс (Harris A.), Т. Хусен (Husen T.), 
Р. Тайлер (Tyler R.) А. Трес (Trace A.) надають перевагу 
порівнянню навчальних програм і планів вищих навчаль-
них закладів як у США, так і в інших розвинених країнах 
світу, зокрема, колишнього Радянського Союзу, Франції, 
Англії, і досліджують якість системи освіти оцінювання 
освітніх процесів та обслуговування вищої освіти. 

Виклад основних положень. Здійснюючи науковий 
пошук щодо реформування вищої освіти США, ми з'ясу-
вали, що освіта формувалась у вищих навчальних за-
кладах і здобувалась для гармонійного розвитку особис-
тості, а не для підготовки майбутніх фахівців певної га-
лузі. Саме тому студенти вищих навчальних закладів 
США поступалися знаннями студентам інших держав, 
зокрема і колишньому СРСР. 

Американський дослідник А. С. Трес (TraceArthurS.) у 
своїй монографії "Що знає Іван і чого Джоні не знає", опу-
блікованій у 1961 р. ("What Ivan Knows That Johnny 
Doesn't", 1961), порівняв викладання навчальних дисцип-
лін, зокрема історії, географії, іноземної мови й точних 
наук у радянських та американських навчальних закла-
дах. Він зазначив, що коли американські школярі граються 
на пагорбі зі своїми улюбленцями, радянські учні того са-
мого віку вже вивчають висоту гір, запаси корисних копа-
лин, ведуть дискусії щодо вирішення різних питань про-
фесійного спрямування, зокрема, учні початкових класів у 

США читають 1500 слів із своєї книжки для читання, в якій 
він іде за пригодами Джері та маленького кролика, а ра-
дянські школярі – 10000 слів, перегортаючи сторінки кла-
сиків: А. М. Толстого, О. С. Пушкіна, М. В. Гоголя і вже го-
тові зануритись в історію, географію та наукову діяльність. 
А. С. Трейс робить звіт про методи і підходи до навчання 
у радянських школах, зазначаючи, як школярі навчаються 
підготувати себе до світового лідерства у майбутньому. 
Таким чином автор підкреслив, що рівень знань студентів 
США з навчальних предметів дуже низький, і не лише по-
рівняно з досягненнями радянських студентів, але й із 
будь-якими стандартами інших країн [7]. На його думку, 
правлячим колам США варто звернути увагу на якість ви-
кладання навчальних дисциплін у навчальних закладах, 
тому що рівень знань американських студентів поступа-
ється рівню опанування точних наук та науковим досяг-
ненням іншої держави. Оскільки викладання навчальних 
предметів у США залишається на низькому рівні, амери-
канські студенти відстають у вивченні точних наук. 
А. С. Трес стверджував, що уроки розвитку в космічній 
сфері сприяли реформуванню вищої освіти США [1]. 

Американський учений А. Дж. Херріс (Harris A. J.) ви-
світлює своє бачення щодо того, "чому американський 
Джоні (студент) знає менше, ніж російський Іван". На 
його думку, основною причиною є те, що в радянських 
навчальних закладах в основу навчальної програми по-
кладено вивчення точних наук, зокрема фізики, матема-
тики, біології, рідної мови, а в американських – простота 
і цікавість викладу гуманітарних курсів. А. Дж. Херріс 
уважає, що треба посилити вимоги до викладання нав-
чальних предметів, зокрема з технічних наук, та змен-
шити кількість студентів на одного викладача, оскільки 
на одного педагога в колишньому СРСР припадало 
17 студентів, а у США – 41 [2]. 

А. Кохен (Cohen A.) досліджує проблему якісного за-
безпечення освітніх послуг США, рівень якості знань як 
студентів, так і викладачів. На думку А. Кохен, рейтинг 
викладачів у процесі оцінювання залежить від профе-
сійно сформульованих запитань в анкеті для студентів, 
які висловлюють свою думку і впевнені в тому, що їхні 
побажання врахують у процесі викладання навчальних 
дисциплін [3, с. 331]. Для поліпшення навчального про-
цесу необхідно враховувати побажання студентів, екс-
пертів та потреби держави, зокрема необхідність профе-
сійного забезпечення фахівців у різних галузях виробни-
цтва та модернізації навчальних закладів. Науково-пе-
дагогічний склад є інтелектуальним потенціалом вищого 
навчального закладу, від компетентності якого залежить 
рівень здобуття студентами знань, умінь, навичок, що 
сприяє їхньому інтелектуальному розвитку, форму-
ванню в них здатності швидко реагувати на економічні та 
політичні зміни в суспільстві. 

Оцінювання професійної діяльності викладачів сту-
дентами у вищих навчальних закладах США, зокрема  
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тестування педагогічної компетентності педагогів, набу-
ває широкої популярності в системі педагогічного оціню-
вання. Інтеграційні процеси та трансформація освіти в 
США дали поштовх до розвитку нових напрямів педагогі-
чного оцінювання, тому і виникла ідея тестування педаго-
гічної компетентності викладачів та міжнародного вимірю-
вання якості освіти різних країн. Вивчення досвіду інших 
країн та порівняння результатів міжнародного вимірю-
вання якості освіти підштовхнули американців посилити 
вимоги до якості фахової підготовки спеціалістів, діагнос-
тування професійної діяльності викладачів, зокрема пе-
дагогічної компетентності, удосконалюючи тести, станда-
рти, критерії, методи та підходи до оцінювання.  

Американська вчена С. Б. Калверік (Calveric S.B.) за-
значає, що підвищення стандартів педагогічної діяльно-
сті викладачів у вищих навчальних закладах США на 
державному та федеральному рівнях надають підстави 
студентам більш критично оцінювати рівень якості про-
фесійної підготовки педагогів, їхню педагогічну компете-
нтність, майстерність і водночас спонукати наставників 
фахово викладати навчальну дисципліну і не послаблю-
вати вимоги до її опанування у навчальному процесі [4]. 
На думку С. Б. Калверік, складність оцінювання профе-
сійної діяльності викладачів, зокрема їхньої грамотності, 
полягає в тому, що визначення фахового рівня компете-
нтності педагога – це співвідношення між його впевнені-
стю у правильності написання і висловлення думки та 
реальним рівнем педагогічного діагностування [4]. Оці-
нювання грамотності викладача щодо висвітлення нав-
чального матеріалу та його письмового оформлення по-
лягає у кількісних підрахунках помилок, допущених ви-
кладачем у процесі викладання. Ці підрахунки засвідчу-
ють рівень навченості викладача, його фахової підгото-
вки, педагогічної компетентності та вплив кількісного по-
казника, допущених ним помилок у процесі викладання, 
на оцінювання студентами його професійності. 

Трапляються випадки, коли викладачі мало приділя-
ють уваги грамотному спілкуванню зі студентами, прави-
льному написанню слів, оскільки вважають, що студенти 
можуть сприймати необхідну інформацію і на мові сур-
жику. Отож виникають проблеми із засвоєнням навчаль-
ного матеріалу і з'являються труднощі в навчальному 
процесі, оскільки студенти вважають, що й вони можуть 
висловлюватись, допускаючи помилки в усних та пись-
мових відповідях. Тому цілком логічно постає запитання: 
"Чому студентам занижують оцінки знань при відповіді 
на запитання, коли вони висвітлюють логічно і послідо-
вно програмний матеріал, проте на мові суржику?" Отже, 
викладач завжди має пам'ятати, що він є зразком для 
студентів як у процесі викладання навчальної дисцип-
ліни, так і в науковому пошуку. 

У вищих навчальних закладах США оцінювання про-
фесійної діяльності викладачів здійснюють з метою 
встановлення рейтингу викладачів ВНЗ, підвищення рі-
вня якості викладання навчальних дисциплін, здійс-
нення сертифікації студентів, перевірки грамотності ви-
кладачів, зокрема, правильності написання та вживання 
лексичних одиниць, підвищення рівня їхньої фахової 
компетентності. 

Оцінювання з метою підвищення рівня якості викла-
дання навчальної дисципліни деякою мірою поступа-
ється високим стандартним вимогам і використовується 
для кількісних підрахунків балів та визначення рейтингу 
педагога. Це надає підстави стверджувати, що система 
оцінювання професійної діяльності викладачів у вищих 
навчальних закладах США постійно вдосконалюється і 
посилюються вимоги до оцінювання професійної діяль-
ності викладачів. 

А. Т. Барон (Barone A.T.) наголошує на тому, що 
мета оцінювання професійної діяльності викладачів по-
лягає в тому, щоб зрозуміти, як педагоги сприймають  
результати рівня якості знань студентів, їхні кількісні по-
казники, які вказують і на рівень педагогічної компетент-
ності, обізнаності, майстерності наставників [5]. Таким 
чином, учений виділяє два ключові запитання у науко-
вому дослідженні: Як впливають кількісні показники 
знань студентів на рівень оцінювання професійної діяль-
ності викладачів? Яким чином рівень ґрунтовних знань 
викладачів впливає на якість процесу оцінювання та ви-
значення рейтингу педагогів? Американський учений 
здійснив опитування викладачів середньої школи та ви-
щого навчального закладу Північної Каліфорнії щодо 
оцінювання знань студентів із читання, включаючи різні 
правила та винятки з них. Цей процес організували та-
ким чином, щоб проаналізувати дії викладача з оціню-
вання якості читання студентів, включаючи результати 
виставлених оцінок знань молоді, що вказують на рівень 
професійної діяльності викладачів, їхньої педагогічної 
компетентності тощо. Таким чином, педагоги мають 
осмислити результати знань студентів, зробити висно-
вки, дібрати такі методи і підходи, які б поліпшили якість 
викладання навчальної дисципліни, а у випадку великої 
кількості низьких балів викладачам варто звернути увагу 
на власний рівень професійної діяльності. 

Вирішення проблем у системі вищої освіти засвідчує, 
що американська вища освіта постійно змінюється і вдо-
сконалюється. Зміни протягом історії розвитку освіти мо-
жуть мати непередбачувані напрями, зокрема пуритани 
заснували коледжі для підготовки священників, але сту-
денти цих коледжів залишились в історії як керівники 
першої у світі конституційної демократії.  

Пуритани відкривають освітні заклади, в яких нав-
чання відбувається у неформальній атмосфері, більш на-
ближеної до навчання в домашніх умовах, і виховують мо-
лоде покоління нового зразка, підкоряючись місцевим за-
конам влади. Вони беруть участь у створенні нових нав-
чальних закладів і намагаються виховувати людину но-
вого зразка. Крім такого виховання – людини нового зра-
зка, у пуритан були й інші важливі освітні цілі, зокрема такі, 
які стосувалася характеристик цивілізованої людини.  

У 1962 р. у штаті Массачусетса (Massachusetts) зако-
нодавчі збори прийняли закон, який часто називають 
"Массачусетський закон про освіту" (Massachusetts 
Education Law). Цей закон удосконалюється, і з часом, у 
1852 р., державний університет штату Массачусетс 
приймає сучасний закон "Массачусетський закон про 
обов'язку освіту" (Massachusetts Compulsory Education 
Law). Цей закон вимагає від кожного штату будувати нові 
навчальні заклади і впроваджувати вивчення навчаль-
них дисциплін різного спрямування. Заслуговує на увагу 
те, що закон дозволяв накладати штрафи на батьків, які 
не займалися вихованням своїх дітей і не відправляли їх 
до школи. Отже прийняття законів змінює освітню полі-
тику держави [6]. 

Університети США були засновані для навчання не-
великої еліти, але на початку XX ст. представники мен-
шин, жінки, колишні військовослужбовці заявили про 
своє право навчатися в університетах.  

Американці високо цінують вищу освіту і для них зав-
жди було дуже важливо "примусити систему працювати". 
Сьогодні населення США турбують важливі питання  
якості освіти, рівня обслуговування, модернізація навча-
льних закладів. Вони гордо висловлюють свою точку зору, 
усвідомлюючи складність відповіді на поставлені питання. 
Щоб узяти участь у дискусії, американці вивчають інфор-
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мацію і вважають, що найважливішу роль в умінні спілку-
ватися й висвітлювати своє бачення відіграють коледжі та 
університети. І які б вимоги про поліпшення навчання у 
навчальних закладах не ставились, майбутнє гарантує їм 
подальший розвиток і вдосконалення освіти.  

Освіта завжди поєднувала виховання й навчання мо-
лоді, тому за своєю сутністю працює на майбутнє. Дав-
ньогрецький філософ Арістотель зазначав, що до вихо-
вання потрібно ставитися з особливою увагою як у ви-
щому навчальному закладі, так і в родині, оскільки кожна 
сім'я – це частина держави. Учений підкреслював, що сі-
м'я в першу чергу має залучати дітей до освіти, культури 
і прищеплювати загальнолюдські норми суспільного 
життя, а всі державні та суспільні інституції повинні підт-
римувати зусилля батьків. 

Освіта в США постійно реформується і висвітлює за-
кономірності свого історичного розвитку. Зокрема, у 60-
х роках у США були прийняті закони про вчительський 
корпус та про розвиток педагогічної професії. Для реалі-
зації цих законів було створено Національну комісію, На-
ціональний комітет, Національну раду з удосконалення 
та акредитації педагогічної освіти. У США є Національ-
ний учительський форум, Національна рада вчителів 
математики тощо. У вищих навчальних закладах США 
висувається концепція освіти, яка передбачає створення 
"бази знань для навчання", а саме – сукупність знань, 
умінь, навичок, розумінь, технологій, етичних норм, здіб-
ностей, колективної відповідальності, а також способів їх 
висвітлення і передання у процесі навчання. Освітні кон-
цепції започатковані такими вченими, як Олівер Холмс 
(Oliver Wendell Holmes Jr), Лі Дж. Шульман 
(SchulmanL. J.), Дейл Карнегі (Carnegie Dale), висвітлю-
ють ідеї навчання, які мають бути наближені до реаль-
ного сучасного життя.  

Концепція О. Холмса поклала початок розвитку праг-
матизму, зокрема світогляду, що ставить знання і правду 
в пряме співвідношення, і їх застосування повинні ґрун-
туватися на реаліях сучасного стану, враховуючи інте-
реси й потреби суспільства.  

Лі Дж. Шульмана висвітлює ідею навчання, що базу-
ється на осмисленні й аналізі інформації, її прямого від-
ношення до життя та дії. Учений проаналізував про-
блему змісту навчання і виокремив три категорії змісту 
знання для викладання, зокрема зміст знання предмета 
(subject matter content knowledge), педагогічний зміст 
знання (pedagogical content knowledge), навчальне 
знання (curricural knowledge) і запропонував такі форми 
знання вчителя: пропозиційні (propositiona lknowledge), 
стратегічні (strategic knowledge) та знання конкретних 
ситуацій (case knowledge) [7]. 

Дейл Карнегі підкреслює, що теорія ефективного спі-
лкування – це сукупність ідей, положень спрямованих на 
те, щоб допомогти студентам стати успішними і впливо-
вими у сфері комунікацій та спілкування, уникнути конф-
ліктів і набути впевненості у власних вчинках. Ідеї ефек-
тивного спілкування він розкриває в таких працях: "Як за-
войовувати друзів і впливати на людей" (How to Win 
Friends and Influence People; 1936), "Як перестати турбу-
ватися і почати жити" (How to Stop Worrying and Start 
Living, 1948), "Як виробити впевненість у собі і впливати 
на людей, виступаючи публічно" (Public Speaking for 
Brinzza Success, 1956). Незважаючи на те, що теорія 
ефективного спілкування, яку розглядає Дейл Карнегі, 
постійно дисконтується і критикується щодо надмірно 
стандартизованих понять та їх неспроможності й непри-
датності в певних життєвих ситуаціях, однак вона над-
звичайно впливова як у начальному процесі, так і у вирі-
шенні певних завдань [8]. 

Вагомою у системі освіти США є концепція: "Освіта з 
метою національного і глобального виживання", яка 
стала державною доктриною, а потім була замінена но-
вою: "Виховання в дусі миру, демократії, прав людини". 
Нині у США переважає концепція: "Створення бази 
знань і підготовка до реального життя". Таким чином си-
стема освіти США спрямована на удосконалення рівня 
якості знань, підготовку кваліфікованих фахівців, для 
професій, що виникають у суспільстві.  

Правлячі кола Америки виокремлюють взаємозв'язок 
двох проблем у США – лідерства та освіти. Вони вважа-
ють, що освіта необхідна – дівчатам і жінкам, і кожній ди-
тині зокрема, тому адміністрація США зробить усе мож-
ливе, щоб надати дітям доступ до високоякісної освіти 
у сфері природознавства, технологій, інженерної справи 
і математики, особливо дітям у соціально малозабезпе-
чених районах. Міністерство освіти буде витрачати на 
цілі в освіті 200 млн [1]. Водночас, правлячі кола США 
пропонують зекономити на освіті, а саме – зменшити ви-
трати на 13,5 % від її бюджету в 2017 р., тому передба-
чається скасувати програми державних грантів для підт-
римки ефективного навчання вартістю 2,4 млрд дол та 
деякі освітні грантові програми, оскільки на думку рефо-
рматорів, інвестиції в освітні програми не приносять зна-
чних результатів. Однак такі скорочення не зачеплять 
навчальні заклади, в яких навчаються студенти націона-
льних меншин і вивчення навчальних дисциплін відбува-
тиметься у звичному для США режимі [9]. Не дивлячись 
на певні фінансові скорочення в американській освіті, 
у США підвищилась державна і громадська активність 
у сфері освіти і всіх стала об'єднувати одна ідея – покін-
чити із практикою вибору предметів, коли обов'язковими 
були лише три дисципліни (англійська мова, суспільст-
вознавство, фізкультура). 

В Україні також відбуваються освітні процеси, які 
впливають на якість обслуговування освіти та рівень ви-
кладання навчальних дисциплін у вищих навчальних за-
кладах. Важливим документом, який указує на реформу-
вання освіти, є прийнятий закон України "Про освіту" 
(2017). Цей закон дозволить провести освітню реформу, 
яка підвищить рівень якості освіти, роль державної укра-
їнської мови в освітньому просторі, конкурентоспромож-
ність молоді на ринку праці.  

Висновки. Підсумовуючи вищезазначене, наголошу-
ємо: на сучасному етапі життя суспільства вища освіта 
змінюється відповідно до розроблених програм її подаль-
шого функціонування. Вона має бути виведена на рівень 
освіти найрозвиненіших країн світу шляхом реформу-
вання концептуальних, структурних та організаційних за-
сад. Реформування вищої освіти в Україні спрямоване на 
професійне становлення і особистісне зростання майбут-
нього висококваліфікованого фахівця, що є одним із не-
простих завдань сучасного освітнього процесу, який має 
забезпечити багатосторонній розвиток тих молодих лю-
дей, які навчаються, розвиваючи та удосконалюючи не 
лише їхні професійні якості, знання, уміння та навички, а 
й формуючи важливі суспільні риси. З огляду на це вона 
потребує подальшого удосконалення та адаптації до сві-
тових стандартів, що сприятиме професійному станов-
ленню майбутніх висококваліфікованих фахівців. 
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USA HIGHER EDUCATION REFORMING – EXPERIENCE FOR  
HIGHER LEARNING INSTITUTIONS OF UKRAINE 

 
The higher education reform in the USA is conditioned by certain processes of graduates’ competitiveness, market orientation and the tendency 

to form a single educational space. Significant success has been achieved in the US Higher Education. The American higher education system 
integrated all the best with the education of other countries and thus influenced to the crisis overcoming in the country, partly contributed to solve 
the unemployment problem, poverty, improve the women situation, people with disabilities, representatives of national minorities. The history events, 
socio-economic transformations, aspiration to be a leader in the world market, influenced respectively to the development of state higher education. 
Through reforms in American society, education has become more open, diverse, versatile. It differs from European standards, characterized as 
democratic education, open to all interested persons. 

The most important achievement of American Education is the system of teachers’ assessment, which involves students, colleagues, the state 
authority, the administration of Higher Learning Institution.  

This article focuses on the brief history events of reforming the US education; the approaches to assessing the teachers’ professional activity; 
the attempt to compare these reproaches of both system of education: in Ukraine and in the USA. It has been proved that the reform of higher 
education in Ukraine is aimed at professional development and personal growth of the future highly skilled specialist, which is one of the most difficult 
tasks of the modern educational process, which should ensure the multilateral development of young people who learn, developing and improving 
not only their professional qualities, knowledge and skills, but also forming important social features. 

Keywords: Higher Learning Institution, evaluation, teachers and lecturers, education quality level, education service level, reform, society, 
subject, progress, modern development. 
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ФАСИЛІТАЦІЯ ЯК ІННОВАЦІЙНА ТЕХНОЛОГІЯ УПРАВЛІННЯ  
ПЕДАГОГІЧНИМИ КОНФЛІКТАМИ У ЗАКЛАДАХ ВИЩОЇ ОСВІТИ 

 
Здійснено аналіз актуальних ідей із проблеми управління педагогічними конфліктами у вищій школі. Особливий акцент 

зроблено на інноваційних технологіях керування. Виняткову увагу приділено технології фасилітації в управлінні педагогіч-
ними конфліктами вітчизняних закладів вищої освіти. Детально розглянуто зміст, історичний аспект, принципи, етапи, 
стадії, специфіку фасилітації. Узагальнено функції, мету, дії, прийоми, техніки викладача-фасилітатора у вирішенні конфлі-
ктних ситуацій у вищій школі.  

Ключові слова: заклади вищої освіти, педагогічні конфлікти, інноваційні технології, фасилітація, викладач-фасилітатор, 
стадії фасилітації. 

 
Постановка проблеми. У наш складний час активної 

трансформації системи вищої освіти України актуаль-
ність проблеми управління педагогічними конфліктами 
стає очевидною. Явища модернізації та інтеграції у га-
лузі освіти спричиняють протиріччя і пошуки нових ефе-
ктивних моделей, інноваційних технологій професійного 
розвитку особистості студента. 

Сучасні суспільні тенденції формують соціальне за-
мовлення на зміст фахової підготовки студентів та пос-
тійний саморозвиток педагогів, які, відповідаючи вимо-
гам часу, мають не тільки орієнтуватися у новітніх освіт-
ніх технологіях, а й набувати відповідних навичок та 
вмінь. Цьому сприяє особистісно орієнтований підхід у 
навчанні та викладанні у вищій школі. Він став основою 
для напрацювань різноманітних технологій, зокрема 

фасилітації, яка набула специфічного використання у 
сфері управління педагогічними конфліктами, що стабі-
льно супроводжують функціонування закладів вищої 
освіти. Знання сутності, динаміки, особливостей та про-
філактики педагогічних конфліктів у вищій школі здатне 
заощадити час, зберегти продуктивність, здоров'я, 
підвищити креативність, професійну, інтелектуальну та 
особистісну компетентність студентів, викладачів та ке-
рівників закладів освіти.  

У такій ситуації вкрай необхідною постає потреба у ви-
вченні методів та технологій педагогічної конфліктології, 
яка є відносно "молодою" галуззю, наукового знання,  
що прогресивно розвивається відповідно до запитів осві-
тнього середовища вітчизняної вищої школи. У ній педа-
гогічні конфлікти виникають у взаємодії учасників  
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